

Сергей Иванович Чекмарёв в Башкирии



Биография Сергея Чекмарева очень коротка. Родился в Москве 13 января (31.12.) 1910 года в семье зубного техника, учился в школе, был активистом, бегал на литературные вечера, хорошо знал русскую и зарубежную литературу, любил Маяковского и Фета. В 1929 году поступил в сельскохозяйственный институт. Учился сначала в Воронеже, затем в Москве. По окончании вуза ему как талантливому молодому специалисту предоставляют место в аспирантуре, но Сергей отказывается. Не соглашается он работать и в тресте в Москве, потому что не хочет "сидеть в каменной коробке и скрипеть пером". И выбирает "далекую Башкирию".



В Башкирии он работает старшим зоотехником Таналыкского совхоза Хайбуллинского района, а затем тоже старшим зоотехником совхоза "Иняк" Зианчуринского района. Содержательна и многообразна деятельность Чекмарева на Урале. Он читает лекции на курсах колхозников-животноводов, руководит комсомольским политкружком, проводит беседы, выпускает стенгазеты, организует художественной самодеятельности.

Таналыкский мясосовхоз, где работал Сергей, был совхоз-гигант. Он разделился на два самостоятельных совхоза. В одном из них, Баймакском, работал Сергей Чекмарев. Жил в деревне Богачевке в 18 км от Баймака.

В поселке Подольский (центральная усадьба совхоза "Таналык") в 1972 году по инициативе профсоюзной организации и администрации совхоза был установлен памятник поэту. Автор памятника - ленинградский скульптор Николаев.





В 1932 году Сергей уезжает из Баймака, потому что его призывают в армию. Из-за слабого зрения его освобождают от военной службы. Теперь он мог бы вернуться в Москву, не отработывая обязательных двух лет. Но Сергей остается. Работа в совхозе становится внутренней необходимостью.

Он пишет:

Среди снежинок шелковых,
В нагроможденье скал,
Я только здесь нашел себе,
Чего всю жизнь искал...

Чекмарев едет в Инякский совхоз, живет в деревне Ибряево, где находится центральная усадьба совхоза, но здесь ему удалось прожить недолго. 11 мая 1933 года при переправе через реку Большая Сурень он погибает при невыясненных обстоятельствах. Где похоронен, точно неизвестно.



Сергей Чекмарев много писал и в Москве, и в Башкирии. В Башкирии он издает рукописный журнал «Буран», сохранивший на своих пожелтевших страницах лучшие стихотворения С. Чекмарева. Стихи, очерки башкирского периода – наиболее зрелые произведения в литературном наследии Чекмарева.

В 1956 году, когда в нашей стране началось освоение целинных и залежных земель, брат поэта, Анатолий Иванович Чекмарев, принес в редакцию журнала «Новый мир» рукописи Сергея. Тогда и была напечатана первая подборка его стихов в журнале «Новый мир» и в газете «Комсомольская правда».

А в 1957 году вышло в свет первое издание стихов, писем, дневников Чекмарева. Вторая книга выпущена «Детским издательством» в 1964 году. К 60-летию комсомола издана еще одна книга «Была весна». В 1976 г. Сергею Чекмареву посмертно была присуждена Премия Ленинского комсомола за «произведения, воспитывающие молодое поколение в духе гражданственности и любви к Родине».

В 1983 году руководство Танапыкского совхоза Хайбуллинского района